

温州市公安局龙湾区分局:

党建引领红色警营创建 高质量打造“最红警队”

本报记者 蓝莹 通讯员 池斌斌

刑侦大队的“红色堡垒”、状元派出所的“姜伟党代表工作室”、瑶溪派出所的“红色警务驿站”……一个个党建文化品牌在龙湾大地生根发芽，呈现精彩纷呈、百花齐放的态势。

近年来，温州市公安局龙湾区分局紧紧围绕“党建引领、打防优化、服务创新”三个导向，将党建与业务工作有机结合，坚持融合联动、立体提升，高标准构建基层党建矩阵和平安共同体，以党建引领红色警营创建，高质量打造“最红警队”。



分局党委班子集中宣誓

红色堡垒： 勇做“疫”线“逆行者”

“最红警队扛起最强担当”“我是党员，高速口核查岗我来！”“没事，我再坚持一下就行。”今年初，面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，为筑牢温州东大门第一道“防线”，刑侦大队发挥“红色堡垒”党建品牌作用，全体民警、辅警毅然放弃假期，主动作为、迎难而上；全体党员叫响“向我看齐”最强音，他们是挺身而出的“逆行者”，也是使命必达的“排头兵”，展现了战“疫”一线的最美“警”色。

“我志愿加入中国共产党……”特殊时期，刑侦大队组织全体党员重温入党誓词，组建党员突击队，撰写请战书，带动全体人员落实防风险、护安全、战疫情、保稳定等措施，确保党员在一一线、干部在现场、参战人员在状态。在老党员的模范带领下，一名民警郑重向党组织递交了入党申请书，一名表现突出的入党积极分子被列为发展对象。

既是“红色利刃”，也是“防疫大脑”。疫情防控期间，刑侦大队以合成作战中心为班底，组建分局“防疫大脑”，全面收集、梳理公安基础数据、互联网数据、卫健部门数据、通讯运营数据、预警数据等；建立“四同”数据分析运算模型，会同区疾控中心，逐一开展流行病学史调查，确保各类涉疫情人员管理到位。

面对复杂疫情局面，刑侦大队全体人员冒着感染风险，实行24小时三班制，对出入温州车辆及人员开展“零缝隙”检疫核录筛查。这一守就是22个昼夜，累计核查车辆69000余辆，核查人员102200余人次，拦截、劝返等处置重点人员755人。与此同时，刑侦大队立足岗位，积极服务群众，通过快速检疫、优先放行，做到防疫情、保通畅。

疫情进入常态防控阶段后，刑侦大队迅速调整勤务模式，重心强化案件侦控工作，快打快查各类涉疫违法犯罪，期间，成功侦破“4·17”特大走私专案（该案为“净海行动”第一个战果），迅速查清外籍人员入境情况，得到部、省、市领导高度肯定；相继侦破永兴涉案百万熔喷布诈骗等涉疫诈骗案件5起；打掉2个利用疫情信息以贷款为名实施诈骗的跨境团伙。共破获案件500余起，涉案资金1000余万元。



刑侦大队高速卡口夜间检查过往车辆

红色阵地：擅做基层党组织“联络人”

先锋队队长王京龙协调解决辖区疑难户口问题、先锋队队长吴正中组织开展防诈骗宣传讲座、先锋队队长夏克楚调解辖区一起矛盾纠纷……

今年来，按照温州市局“最强支部·最红警队”扩面提质要求，状元派出所在“平安梦、状元红”基础上，推出以市党代表姜伟命名的“姜伟党代表工作室”，工作室以“为警搭桥、为民服务、为党添彩”为宗旨，以“我是代表”为口号，依托党建联盟和党员先锋队等载体，充分发挥知民情、听民意、促和谐的作用，当好警民“连心桥”，开展“暖民行动”68次，服务群众436人次。

姜伟党代表工作室按照方便党代表联系党员群众



姜伟党代表为工作室成员授旗

红色驿站：争做服务群众“贴心人”

一面鲜艳党旗、五个红色帐篷、十余项警务服务套餐……为切实推进“枫桥式公安派出所”创建，大力开展“百万警进千万家”活动，今年年初，龙湾区公安分局瑶溪派出所创新推出“红色警务驿站”，将其变身警务服务“百宝箱”。

“现在方便多啦，家门口轻轻松松就能享受这么多贴心的服务，少跑了好多路。”“红色警务驿站”进社区现场活动获得群众点赞，村民们都说上门服务给他们带来了不少的便利。

“派出所社区民警事先会走访调研辖区村居、企业及群众存在的困难和问题，然后联合相关党建联盟单位，共同上门为其精准解决问题、提供靶向服务。”瑶溪派出所所长卢雷雷介绍，“红色警务驿站”是该所依托党建联盟搭建的综合联动服务平台，汇集机关部门、街道村居、通讯运营商、银行、企业等20余家单位和党员领导、警务助理、网格员、村居干部等300余名党员志愿者。

此外，“红色警务驿站”还点对点帮助指导企业、工程项目等单位规范内部管理制度，因情施策建立部门联动勤务机制，推动基层综合治理迭代更新；打造贴身式警务助企模式，以帮助企业复工复产和做好最小单元格服务为目标，现场提供110报警求助、免费法律咨询、涉企矛盾纠纷调解、爱心公益服务、无犯罪证明和涉警投诉受理等服务。截至目前，共成功调解涉企纠纷8起，为企业员工开具证明5份，解答户口迁并问题100余人次，

的原则，建在状元桥社区警务室，两者合二为一使用，使社区警务室成为基层党建的红色支点、党员活动的根据地和党员服务群众的红色驿站。此外，工作室实行接待日制度，将每周三、周五确定为姜伟党代表接待日，其余工作时间由工作室联络员负责接待群众。工作室还组建了“义警之家”，选聘流动党员组成义警先锋队，由流动党员担任义警小分队队长，盘活了辖区的流动党员资源，在快速收集社情民意的同时，遇到突发警情由党员义警先期了解情况，为快速处置抢占先机。

疫情进入平稳阶段后，姜伟党代表工作室紧密结合“三服务”“百万警进千万家”等系列活动，对受疫情影响较大的辖区经济实体行业开展走访。期间，警务专员下沉到企业，及时了解涉企情况，全力解决企业的不便和困难，确保疫情防控与企业生产“两促进、两不误”，全力当好复工复产“护航人”。

目前，工作室与58家政府部门和企事业单位建立党建联盟，常态推进以“联盟共建”为载体的“六个一”工作机制，每月轮流开展一次“红色驿站”活动，将优质服务送到群众家门口，提高群众的幸福感和满意度；借助“云上公安、智能防控”平台，组建调解人才库，实现矛盾纠纷当事人双方和联盟单位助调员“挂号选人、在线匹配”，目前已吸纳各领域调解人才65人，开展调解102次，化解矛盾纠纷95个。

提供测量血压、手工课堂等爱心公益服务2000人次。在中、高考安保期间，以“红色警务驿站”为平台打造的“最红护学岗”得到市教育部门领导和众多考生家属的一致好评。

目前，瑶溪派出所联合党建联盟单位每周在辖区开展一场“红色警务驿站”活动，涉及企业服务、疫情防控、乱点整治和矛盾调解等不同主题，解决具体问题112个，服务群众3200余人次，发放宣传资料和礼品5万余份。

“行之以躬，不言而信”。“红色警务驿站”始终坚持“服务开放发展、服务创新发展、服务群众做实”的工作理念，从“固定服务”到“流动服务”，充分发挥社会“红色”力量，竭尽所能为群众提供最优质的便民服务。



红色警务驿站下基层服务